

## I

(Állásfoglalások, ajánlások és vélemények)

## VÉLEMÉNYEK

## TANÁCS

## A TANÁCS VÉLEMÉNYE

(2009. július 7.)

**Belgium 2008–2013-as időszakra vonatkozó aktualizált stabilitási programjáról**

(2009/C 166/01)

AZ EURÓPAI UNIÓ TANÁCSA,

tekintettel az Európai Közösséget létrehozó szerződésre,

tekintettel a költségvetési egyenleg felügyeletének megerősítéséről és a gazdaságpolitikák felügyeletéről és összehangolásáról szóló, 1997. július 7-i 1466/97/EK tanácsi rendeletre <sup>(1)</sup> és különösen annak 5. cikke (3) bekezdésére,

tekintettel a Bizottság ajánlására,

a Gazdasági és Pénzügyi Bizottsággal folytatott konzultációt követően,

A KÖVETKEZŐ VÉLEMÉNYT FOGALMAZTA MEG:

- (1) 2009. július 7-én a Tanács megvizsgálta Belgium aktualizált stabilitási programját, amely a 2008–2013-as időszakra vonatkozik.
- (2) A belga gazdaság folyamatban levő lassulása a gazdasági és pénzügyi világválság következtében 2008-ban fokozódott. A világkereskedelem összeomlása a csökkenő bizalommal, a vagyonhatással és a szigorodó hitelfeltételekkel együtt 2008 utolsó és 2009 első negyedében a gazdaság hirtelen zsugorodásához vezetett. A 2009-es év egészét tekintve a GDP meredek visszaesése várható. Ennek következtében a munkanélküliségi ráta meredeken emelkedik, a Bizottság szolgáltatásainak 2009. tavaszi előrejelzése szerint 2010-ben 10 % fölé. A visszaeséshez kapcsolódó főbb szakpolitikai kihívásokat a pénzügyi ágazat rendes működésének helyreállítása, a belföldi kereslet támogatása érdekében a bizalom helyreállítása és a versenyképesség javítása jelenti. A visszaesés jelentős negatív hatást gyakorol majd az államháztartásra, így az államháztartási hiány a Bizottság szolgáltatásainak 2009. tavaszi előrejelzése szerint a 2008-as, a GDP 1,2 %-át kitevő szintről 2010-re a GDP 6 %-a fölé romlik. Ez egyrészt az automatikus stabilizátorok rendes működésének, másrészt a szövetségi és a regionális kormányok által 2008 végén elfogadott gazdaságélénkítési tervek hatásának (a GDP 0,5 %-a 2009-ben és 0,4 %-a 2010-ben) tulajdonítható. E tervek a 2009-es költségvetésben már szereplő, a GDP 0,4 %-át kitevő egyéb intézkedésekhez adódnak hozzá. A gazdaságélénkítési tervekben szereplő főbb intézkedések a foglalkoztatás adóterheinek csökkentése, a lakáscélú építkezésekre irányadó héakulcs csökkentése, egyes állami beruházások előrehozatala és likviditási támogatás nyújtása a vállalkozásoknak. A kormány korlátozott számú strukturális reformot hajtott végre, többek között a munkaerőpiac működésének javítása érdekében.

<sup>(1)</sup> HL L 209., 1997.8.2., 1. o. Az ebben a szövegben említett dokumentumok az alábbi weboldalon érhetők el: [http://ec.europa.eu/economy\\_finance/about/activities/sgp/main\\_en.htm](http://ec.europa.eu/economy_finance/about/activities/sgp/main_en.htm)

- (3) A program alapjául szolgáló makrogazdasági forgatókönyv szerint a reál-GDP a 2008-as 1,1 %-os bővülést követően 2009-ben 1,9 %-kal csökken, majd 2010-ben 0,6 %-os növekedési rátára, a programidőszak hátralevő részében pedig 2,25 % körüli átlagos rátára áll vissza. A jelenleg rendelkezésre álló információk<sup>(1)</sup> fényében ez a forgatókönyv kifejezetten optimistának tűnik. A gyorsan romló nemzetközi környezetre, a 2009 első negyedévére becsült, az előző évhez képest – 3,1 %-os GDP-növekedésre és a tartósan alacsony bizalomindexekre tekintettel a 2009-re és 2010-re előre jelzett növekedés is viszonylag magasnak tűnik.
- (4) A Bizottság szolgálatainak 2009. tavaszi előrejelzése szerint a GDP 2009-ben 3,5 %-kal, 2010-ben 0,2 %-kal zsugorodik. A növekedés előre jelzett középtávú alakulása is optimistának tekinthető az átlagos növekedési potenciálra vonatkozó – a program alapján, valamint a Bizottság szolgálatainak 2009. tavaszi előrejelzésében újraszámított – jelentősen alacsonyabb adatok fényében. A program inflációs előrejelzései – 0,7 %, illetve 1,8 % 2009-re, illetve 2010-re – viszonylag magasnak tűnnek, de utólag reálisnak tekinthetők.
- (5) 2008-ban az államháztartási hiány a stabilitási program előző változatában foglalt, kiegyensúlyozott költségvetésre irányuló céllal szemben a GDP 1,2 %-át tette ki. A bevételek a GDP 0,4 %-ával elmaradtak a várt szinttől, míg a kiadások a GDP 0,8 %-ával meghaladták a várt mértéket. A rosszabb eredmény a vártnál alacsonyabb nominális GDP-növekedésnek (2,9 % a program 2008. áprilisi változatában előre jelzett 4,6 % helyett) és a gazdaságélénkítési tervek részeként az állami számlák év végi gyorsított kiegyenlítésének tulajdonítható.
- (6) Az aktualizált változatban 2009-es hiánycélként a GDP 3,4 %-a szerepel, szemben a Bizottság szolgálatainak 2009. tavaszi előrejelzésében foglalt 4,5 %-kal. A 2009-es hiány romlása az automatikus stabilizátorok hatását (körülbelül a GDP 2,5 %-a), a 2009-es költségvetésben szereplő expanzív intézkedéseket (a GDP 0,4 %-a) és a regionális és a szövetségi kormányok által elfogadott költségvetési ösztönző csomagokat (a GDP 0,5 %-a) tükrözi. Az aktualizált stabilitási programban szereplő információk alapján a Bizottság szolgálatai által a közös módszertannak megfelelően újraszámított strukturális hiány (a ciklikusan kiigazított, egyszeri és egyéb átmeneti intézkedések nélkül számított egyenleg) a 2008-as 2 %-ról 2009-ben a GDP 2,5 %-ára emelkedik. A Bizottság szolgálatainak 2009. tavaszi előrejelzése a strukturális egyenleg jelentősebb (egy százalékpontos) romlásával számol. A 2009-es költségvetési irányvonal így az európai gazdaságélénkítési tervvel összhangban expanzívnek tekinthető. A költségvetési expanzió az európai gazdaságélénkítési tervhez kapcsolódó költségvetési ösztönző (a GDP 0,5 %-a) mellett a háztartások vásárlóerejének növelését szolgáló, korábban elfogadott intézkedésekkel (a GDP 0,4 %-a) magyarázható. Ezért a nettó hatás körülbelül a GDP 0,9 %-át teszi ki.
- (7) A program nem tartalmaz megalapozott középtávú költségvetési stratégiát, és nem teljesíti a Stabilitási és Növekedési Paktum fontos követelményeit. Az 1466/97/EK tanácsi rendelet 3. cikke (2) bekezdésének c) pontja „a [...] tett [...] költségvetési és egyéb gazdaságpolitikai intézkedések részletes és mennyiségi értékelését” követeli meg. Ezenkívül a magatartási kódex kifejezetten utal arra, hogy „a kiadások és a bevételek arányára, valamint ezek külön-külön azonosított összetevőire” vonatkozó információkat, és „az államháztartási alágazatok [szerinti bontást]” is meg kell adni. Ezt az információt nem bocsátották rendelkezésre. A program 2011-től az államháztartási hiány csökkenését mutató költségvetési pályát tartalmaz, de nem szolgál információkkal az e célok elérése érdekében tervezett intézkedésekről, sem pedig a bevételek és a kiadások főbb összetevőinek tervezett alakulásáról vagy a különböző kormányzati szintek számára megállapított célokról. Az államháztartási hiány a program szerint tovább nő és 2010-ben eléri a GDP 4 %-át, mielőtt a programidőszak végére a GDP 1,5 %-ára csökkenne. Az elsődleges egyenleg nagyjából ugyanilyen pályát követ. Az újraszámított strukturális hiány 2010-ben a tervek szerint további 0,2 százalékponttal romlik, majd ezt követően fokozatosan javul, főként 2012-ben és 2013-ban. A program nem irányozza elő a középtávú költségvetési célkitűzés (a GDP 0,5 %-át kitevő, ciklikusan kiigazított, egyszeri és egyéb átmeneti intézkedések nélkül számított többlet) elérését a programidőszak alatt. A program szerint e hiánycélok eléréséhez korrekciós intézkedésre lesz szükség, különösen mivel a korábbi években elfogadott intézkedések, valamint a költségvetési ösztönző csomag expanzív hatása szinte a teljes programidőszak során kitart. Az aktualizált program a 2008-as államadósságot a GDP 89,6 %-ára becsüli a 2007-es 84 %-hoz képest. A hiány emelkedése és a GDP-növekedés visszaesése mellett jelentős – főként a bankmentési műveleteket (a GDP 6 %-a) tükröző – stock-flow adjustment (eltérés az adósságállomány-változás és a hiány között) is hozzájárul az adóssághányad emelkedéséhez. A program előrejelzései szerint a GDP-arányos adósság 2010-ben tovább

<sup>(1)</sup> Az értékelés a Bizottság szolgálatainak 2009. tavaszi előrejelzését és más, azóta elérhetővé vált információkat is figyelembe vesz.

emelkedik 95 %-ra, majd 2011-ben stabilizálódik és ezt követően kismértékben csökken. A Bizottság szolgálatainak 2009. tavaszi előrejelzése szerint az adósságráta 2009-ben a GDP 96 %-a körüli értéket ér el, 2010-ben pedig valamivel meghaladja a GDP 100 %-át. Az aktualizált programban szereplő értékektől való eltérést a növekedésre és az államháztartási hiányra vonatkozó eltérő adatok magyarázzák.

- (8) Ugyan a kulcsfontosságú információk hiánya és a magatartási kódex több ponton való megsértése – mint azt a fentiekben is említettük – rendkívül megnehezíti a program értékelését, egyértelműen megállapítható, hogy a költségvetési célokhoz a teljes programidőszak során jelentős lefelé mutató kockázatok kapcsolódnak. Először is, a makrogazdasági környezet valószínűleg a teljes programidőszak során kedvezőtlenebb lesz a programban tervezettnél. Másodszor, a (strukturális) célok csak jelentős további intézkedések meghozatala mellett valósíthatók meg. A program azonban nem szolgál információkkal ezekről az intézkedésekről, sem pedig a bevételek és a kiadások főbb összetevőinek a célokat alátámasztó tervezett alakulásáról, és így a célokat egyértelműen nem támasztja alá középtávú költségvetési stratégia. Az a körülmény, hogy a gazdaságélénkítési csomagban szereplő, tartós jellegű intézkedéseket nem ellensúlyozzák jövőbeli megtakarítások, tovább növeli a kockázatot, és ellentétes az Európai Tanács által 2008. december 11-én elfogadott európai gazdaságélénkítési tervben szereplő iránymutatásokkal. Emellett a belga hatóságok eddig vegyes eredményeket értek el a költségvetési célok megvalósítása terén (lásd a (9) bekezdést). Végül az állam jelentős garanciákat kínált a banki ágazatnak, ami a jövőbeli hiányok és adósság növekedéséhez vezethet, amennyiben ezeket lehívják. A költségvetési célokhoz kapcsolódó jelentős lefelé mutató kockázatokra tekintettel az adóssághányad is valószínűleg a program előrejelzéseinél kedvezőtlenebbül alakul.
- (9) A népesség előregedésének a költségvetésre gyakorolt hosszú távú hatása meghaladja az uniós átlagot, főként a GDP-arányos nyugdíjkiadásoknak a következő évtizedekben viszonylag jelentős növekedése miatt. Ez többek között azt tükrözi, hogy Belgium még nem vezetett be megfelelő nyugdíjreformokat a tényleges nyugdíjkorhatár emelése és költségeinek csökkentése érdekében. A program előrejelzései szerinti 2008-as költségvetési pozíció az előző programváltozat becsült kiindulási helyzetéhez képest romlott, kismértékben csökkentve a kiindulási költségvetési pozíciónak a fenntarthatósági résre gyakorolt mérséklő hatását. Ha a Bizottság szolgálatainak 2009. tavaszi előrejelzésében szereplő 2009-es költségvetési egyenleget tekintenénk kiindulási alapnak, a fenntarthatósági rés jelentősen romlana. Emellett a bruttó adósság jelenlegi szintje is jelentősen a Szerződésben foglalt referenciaérték fölött van. A munkaerőpiac és a társadalombiztosítási rendszer reformjai bővítenék a potenciális növekedést és – magas elsődleges többletekkel összekapcsolódva – hozzájárulnának az államháztartás fenntarthatóságához kapcsolódó, jelenleg közepes szintű kockázatok csökkentéséhez. A pénzügyi válságra adott szakpolitikai válasz az adóssághányadnak a programban tervezettnél meredekebb emelkedéséhez vezethet, ha a költségek nem térülnek meg a jövőben.
- (10) 2007-ig Belgiumnak sikerült nagyjából kiegyensúlyozott költségvetést fenntartania <sup>(1)</sup>. A költségvetési célokat azonban az egymást követő aktualizált stabilitási programokban többször enyhítették, még viszonylag kedvező makrogazdasági körülmények között is. Emellett az eredményeket részben a jövőbeli költségvetésekre negatív hatással járó egyszerű hiánycsökkentő intézkedések segítségével, valamint csökkenő kamatkidadások mellett érték el. Most, hogy az ösztönző intézkedések hatásának kiigazítása és az adósságszint újból csökkenő pályára állítása jelentősebb konszolidációs törekvéseket igényel majd, szigorúbb költségvetési keretre lehet szükség, különösen többéves, kötelező kiadási korlátokat és a különböző kormányzati szintek közötti költségvetési megállapodásokat magában foglaló keretre, ideértve a költségvetési célok betartásának biztosítását szolgáló végrehajtási mechanizmusok létesítését is.
- (11) A pénzügyi válságra válaszul a belga kormány számos intézkedést hozott a pénzügyi ágazat stabilitásának biztosítása érdekében. Először is, tőkeinjekciót juttatott négy nagyobb pénzügyi intézménynek, a GDP 6 %-a körüli összegben. Másodszor, kezességet vállalt egyes rendszerszintű jelentőséggel bíró bankok kockázatos eszközöket tartalmazó meghatározott portfólióiért. Harmadszor, a kormány – kérésre és bizonyos feltételek mellett – a bankok által kibocsátott nagybani és bankközi adósságokat is garantált. Ezeket a garanciákat, amelyek legfeljebb valamivel a GDP egy harmada fölötti összeget tesznek ki, díj ellenében nyújtják, és csak lehívásuk esetén vannak hatással a hiányra. Végül a belga kormány garanciát kínált az összes lakossági bankbetételre 100 000 EUR összegig, és ezt – szintén díj ellenében – kiterjesztette egyes biztosítási termékekre is.

<sup>(1)</sup> 2005 kivételével, amikor a hiány a GDP 2,7 %-át tette ki annak következtében, hogy a kormány átvállalta a nemzeti vasúttársaság adósságait.

- (12) A gazdasági válságra válaszul Belgium számos gazdaságélénkítő intézkedést hozott. A szövetségi kormány által elfogadott – 2009-ben a GDP 0,5 %-ának, 2010-ben a GDP 0,4 %-ának megfelelő költségvetési hatással járó – csomag célja i. (likviditási) támogatás nyújtása a vállalkozásoknak a kormányzati számlák és más fizetést lehetővé tevő eszközök gyorsabb kifizetése révén, ii. a háztartások vásárlóerejének biztosítása magasabb munkanélküli ellátások segítségével, iii. a foglalkoztatás támogatása a munka adóterheinek csökkentése révén, és iv. a beruházások ösztönzése a lakáscélú építkezésekre irányadó heakulcs célzott csökkentése és további állami – főként infrastruktúrába történő – beruházások révén. A regionális kormányok csomagjai a vállalkozások – különösen a kkv-k és az induló vállalkozások – finanszírozáshoz való hozzáférésére és az állami beruházások felgyorsítására helyezik a hangsúlyt. A korlátozott költségvetési mozgástérre tekintettel a költségvetési ösztönző csomag a visszaesésre adott megfelelő válasznak tűnik. Az intézkedések nagy része nagyjából összhangban van az európai gazdaságélénkítési tervvel, és a csomag a bevételek és a kiadások közötti megfelelő egyensúlyt valósít meg. A foglalkoztatás adóterheinek csökkentése azonban, amelynek jelentős részét minden munkavállaló tekintetében érvényesítik, és a fűtési támogatás, amelyben minden háztartás részesül, nem tűnik kellően célzottnak. Emellett az ösztönzés egy része, ideértve a beruházási csomagokat és a munkaerőköltségek csökkentését is, viszonylag későn érkezik ahhoz, hogy a válság közvetlen hatását enyhíteni tudja. Végül meg kell állapítani, hogy az ösztönző tartós jellegű részét (a GDP 0,1 %-a 2009-ben és 0,3 %-a 2010-ben), így különösen a foglalkoztatás adóterheinek csökkentését ellensúlyozó intézkedéseket még a későbbi évekre sem terveznek. A csomagok tartalmaznak szűk körű strukturális intézkedéseket, így például az aktív munkaerő-piaci politikák javítását, a foglalkoztatás adóterheinek további csökkentését és a kutatás-fejlesztés támogatását, amelyek bizonyos mértékig enyhítik a potenciális növekedés csökkenését és így – egyes termékpiacon reformokkal együtt – a gazdaság hosszú távú kihívásaira válaszolnak. Ezek az intézkedések a növekedést és foglalkoztatást célzó lisszaboni stratégia keretében 2009. január 28-án a Bizottság által javasolt és a Tanács által április 28-án elfogadott lisszaboni strukturális reformtervhez és az országspecifikus ajánlásokhoz kapcsolódnak. A gazdaságélénkítő csomagokban foglalt strukturális intézkedések üdvözlendők, de nem tűnnek kellően átfogónak ahhoz, hogy hatékonyan kezeljék a hosszabb távú kihívásokat, például az államháztartás fenntarthatóságát és a munkaerőpiac hatékonyságát illetően.
- (13) A strukturális egyenleg változásával mért költségvetési irányvonal a költségvetési tervek kockázatait is figyelembe véve 2009-ben az európai gazdaságélénkítési tervvel összhangban expanzív. Ez részben a belga kormánynak az európai gazdaságélénkítési tervre adott válaszát tükrözi. Ezt követően a program 2010-re és 2011-re nagyjából semleges, 2012-től pedig restriktív költségvetési irányvonalat tervez. Míg a 2010-től kezdődő időszak tekintetében az irányvonal értékelését jelentősen megnehezítette egyes információk hiánya a programból, úgy tűnik, hogy a költségvetési célokhoz jelentős lefelé mutató kockázatok kapcsolódnak, többek között abból kifolyólag, hogy a célokat nem támasztja alá a Stabilitási és Növekedési Paktum értelmében vett középtávú költségvetési stratégia. Ennek eredményeként a költségvetési irányvonal 2011-ig valószínűleg expanzív marad, és ezt követően legjobb esetben is csak semleges lesz. A program csak 2012-re irányozza elő a referenciaérték alatti államháztartási hiányhoz való visszatérést. Emellett az ilyen pálya az államháztartás hosszú távú fenntarthatóságához kapcsolódó kockázatok – így az államadósság rendkívül magas szintje, amely ezenkívül a programidőszak alatt nem közelít megfelelő mértékben a referenciaértékhez, és a pénzügyi rendszer stabilizálását szolgáló intézkedések nyomán keletkezett jelentős függő kötelezettségek – fényében nem tűnik megfelelőnek.
- (14) Ami a stabilitási és konvergenciaprogramok magatartási kódexében meghatározott adatszolgáltatási követelményeket illeti, az aktualizált program az előírt és a nem kötelező adatok tekintetében jelentős hiányosságokat mutat <sup>(1)</sup>, annak ellenére, hogy a hivatalos határidő után négy hónappal nyújtották be. Ezek a hiányosságok jelentősen akadályozták a Tanácsot a program – különösen a középtávú költségvetési stratégia – értékelésében.
- (15) Általános következtetésként megállapítható, hogy a belga államháztartást, amely a magas államadóssághányadra tekintettel viszonylag kedvezőtlen helyzetből indult, érinti a gazdasági visszaesés. A költségvetési irányvonal 2009-ben az európai gazdaságélénkítési tervvel összhangban – helyesen – expanzív. Ez különösen az államadósság magas szintje következtében korlátozott költségvetési ösztönzőket tükrözi. Az államháztartási egyenleg 2009-ben meghaladja a GDP 3 %-ának megfelelő hiány-referenciaértéket. Ugyanakkor a GDP-arányos államadósság, amely 2008-ban ismét emelkedni kezdett a pénzügyi rendszer stabilizálását szolgáló intézkedések következtében, várhatóan tartja e felfelé irányuló tendenciát. Ez az 1993-as 134 %-ról a 2007-es 84 %-ra való szembetűnő csökkenést követi. Az aktualizált programban foglalt konszolidációs pálya célja az államháztartási hiányok fokozatos csökkentése és ezáltal az államháztartás hosszú távú fenntarthatóságának biztosítása. Egyes kulcsfontosságú információk – így például a kiadások és a bevételek arányának – hiánya a programból jelentősen

<sup>(1)</sup> Az ágazati egyenlegekre, valamint a költségvetési célok bevételek és kiadások közötti és a különböző kormányzati szintek közötti bontására vonatkozó adatokat a 2010 utáni időszak tekintetében nem bocsátották rendelkezésre.

akadályozta a programban szereplő hiány- és adósságcélok hitelességének értékelését. E célok alátámasztásának hiánya arra utal, hogy azokat nem támasztja alá a Stabilitási és Növekedési Paktum értelmében vett, jól megalapozott középtávú költségvetési stratégia. A pályához – a kedvező makrogazdasági feltételezések és a megalapozó intézkedések hiányából eredően – a teljes programidőszak során egyértelműen jelentős lefelé mutató kockázatok kapcsolódnak. Emellett a programból – az adósságdinamika és az államháztartás hosszú távú fenntarthatóságának fényében is – hiányzik a gazdasági helyzet javulásával a hiány határozott megszüntetésére való ambíció.

A fenti értékelés alapján Belgiumot felkérjük arra, hogy:

- i. legkésőbb szeptember 20-ig nyújtsa be a program kiegészítését, amely jól megalapozott középtávú költségvetési stratégiát tartalmaz, valamint javítsa a magatartási kódex adatszolgáltatási követelményeinek való megfelelést, különösen a kötelező adatokat illetően;
- ii. a tervezetnek megfelelően az európai gazdaságélénkítési tervvel összhangban hajtsa végre az ösztönző intézkedéseket, ugyanakkor 2009-ben kerülje el a strukturális egyenleg további romlását, továbbá 2010-től, amikor a gazdasági helyzet javulása várható, térjen vissza a költségvetési konszolidációhoz, majd 2011-ben gyorsítsa fel a strukturális konszolidációs erőfeszítést;
- iii. kötelező többéves kiadási korlátokat és a különböző kormányzati szintek közötti költségvetési megállapodásokat magában foglaló szigorúbb költségvetési keret elfogadásával javítsa az államháztartás minőségét, ideértve a költségvetési célok betartásának biztosítását szolgáló végrehajtási mechanizmusok létesítését is;
- iv. a költségvetési konszolidációs erőfeszítéseken túl a potenciális növekedés erősítése céljából valósítsa meg a társadalombiztosítási rendszer, a munkaerőpiac és az egyes termékpiacok strukturális reformját, növelje a foglalkoztatási rátát és csökkentse az idősödés költségvetési hatásait az államháztartás hosszú távú fenntarthatóságának javítása érdekében.

#### A kulcsfontosságú makrogazdasági és költségvetési előrejelzések összehasonlítása

		2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013
Reál-GDP (%-os változás)	<b>SP 2009. április</b>	<b>2,8</b>	<b>1,1</b>	<b>- 1,9</b>	<b>0,6</b>	<b>2,3</b>	<b>2,3</b>	<b>2,1</b>
	BIZ 2009. tavasz	2,8	1,2	- 3,5	- 0,2	n.a.	n.a.	n.a.
	SP 2008. április	2,8	1,9	2,0	2,0	2,0	n.a.	n.a.
HICP-infláció (%)	<b>SP 2009. április</b>	<b>1,8</b>	<b>4,5</b>	<b>0,7</b>	<b>1,8</b>	<b>1,8</b>	<b>1,7</b>	<b>1,8</b>
	BIZ 2009. tavasz	1,8	4,5	0,3	1,2	n.a.	n.a.	n.a.
	SP 2008. április	1,8	3,0	1,7	1,8	1,8	n.a.	n.a.
Kibocsátási rés <sup>(1)</sup> (a potenciális GDP %-ában)	<b>SP 2009. április</b>	<b>2,3</b>	<b>1,5</b>	<b>- 1,9</b>	<b>- 2,7</b>	<b>- 1,9</b>	<b>- 1,2</b>	<b>- 0,6</b>
	BIZ 2009. <sup>(2)</sup> tavasz	2,5	1,9	- 2,6	- 3,8	n.a.	n.a.	n.a.
	SP 2008. április	0,3	- 0,1	- 0,4	- 0,5	- 0,8	n.a.	n.a.

		2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013
A külfölddel szembeni nettó hitelnyújtás/hitelfelvétel (a GDP %-ában)	<b>SP 2009. április</b>	<b>n.a.</b>	<b>n.a.</b>	<b>n.a.</b>	<b>n.a.</b>	<b>n.a.</b>	<b>n.a.</b>	<b>n.a.</b>
	BIZ 2009. tavasz	2,1	- 2,1	- 2,5	- 2,6	n.a.	n.a.	n.a.
	SP 2008. április	n.a.	n.a.	n.a.	n.a.	n.a.	n.a.	n.a.
Államháztartási bevétel (a GDP %-ában)	<b>SP 2009. április</b>	<b>48,1</b>	<b>48,6</b>	<b>48,2</b>	<b>n.a.</b>	<b>n.a.</b>	<b>n.a.</b>	<b>n.a.</b>
	BIZ 2009. tavasz	48,1	48,6	48,4	48,2	n.a.	n.a.	n.a.
	SP 2008. április	48,7	49,0	48,8	48,9	49,2	n.a.	n.a.
Államháztartási kiadás (a GDP %-ában)	<b>SP 2009. április</b>	<b>48,3</b>	<b>49,8</b>	<b>51,6</b>	<b>n.a.</b>	<b>n.a.</b>	<b>n.a.</b>	<b>n.a.</b>
	BIZ 2009. tavasz	48,3	49,8	52,9	54,3	n.a.	n.a.	n.a.
	SP 2008. április	48,9	49,0	48,5	48,3	48,2	n.a.	n.a.
Államháztartási egyenleg (a GDP %-ában)	<b>SP 2009. április</b>	<b>- 0,2</b>	<b>- 1,2</b>	<b>- 3,4</b>	<b>- 4,0</b>	<b>- 3,4</b>	<b>- 2,6</b>	<b>- 1,5</b>
	BIZ 2009. tavasz	- 0,2	- 1,2	- 4,5	- 6,1	n.a.	n.a.	n.a.
	SP 2008. április	- 0,2	0,0	0,3	0,7	1,0	n.a.	n.a.
Elsődleges egyenleg (a GDP %-ában)	<b>SP 2009. április</b>	<b>3,6</b>	<b>2,5</b>	<b>0,4</b>	<b>- 0,1</b>	<b>0,6</b>	<b>1,5</b>	<b>2,5</b>
	BIZ 2009. tavasz	3,6	2,5	- 0,6	- 2,1	n.a.	n.a.	n.a.
	SP 2008. április	3,7	3,7	3,8	4,1	4,3	n.a.	n.a.
Ciklikusan kiigazított egyenleg <sup>(1)</sup> (a GDP %-ában)	<b>SP 2009. április</b>	<b>- 1,5</b>	<b>- 2,0</b>	<b>- 2,4</b>	<b>- 2,6</b>	<b>- 2,4</b>	<b>- 1,9</b>	<b>- 1,2</b>
	BIZ 2009. tavasz	- 1,6	- 2,2	- 3,1	- 4,0	n.a.	n.a.	n.a.
	SP 2008. április	- 0,4	0,0	0,5	1,0	1,4	n.a.	n.a.
Strukturális egyenleg <sup>(2)</sup> (a GDP %-ában)	<b>SP 2009. április</b>	<b>- 1,3</b>	<b>- 2,0</b>	<b>- 2,4</b>	<b>- 2,6</b>	<b>- 2,4</b>	<b>- 1,9</b>	<b>- 1,2</b>
	BIZ 2009. tavasz	- 1,5	- 2,2	- 3,2	- 4,0	n.a.	n.a.	n.a.
	SP 2008. április	- 0,3	0	0,5	1,0	1,4	n.a.	n.a.
Bruttó államadósság (a GDP %-ában)	<b>SP 2009. április</b>	<b>84,0</b>	<b>89,6</b>	<b>93</b>	<b>95</b>	<b>94,9</b>	<b>93,9</b>	<b>92</b>
	BIZ 2009. tavasz	84,0	89,6	95,7	100,9	n.a.	n.a.	n.a.
	SP 2008. április	84,9	81,5	78,1	74,7	71,1	n.a.	n.a.

## Megjegyzések:

(<sup>1</sup>) Kibocsátási rések és ciklikusan kiigazított egyenlegek a programokból, ahogy a Bizottság szolgálatai a programokban szereplő információk alapján újraszámították.

(<sup>2</sup>) A 2007–2010-es időszakra vonatkozóan 1,9 %-os, 1,7 %-os, 1,0 %-os és 1,0 %-os becsült potenciális növekedés alapján.

(<sup>3</sup>) Ciklikusan kiigazított egyenleg, egyszeri és más átmeneti intézkedések nélkül. Az egyszeri és egyéb átmeneti intézkedések a legújabb program alapján 2007-ben a GDP 0,2 %-át teszik ki és hiánynövelők, a Bizottság szolgálatainak 2009. tavaszi előrejelzése szerint 2007-ben a GDP 0,1 %-át teszik ki, hiánynövelők, és a GDP 0,1 %-át 2009-ben és hiánycsökkentők.

Forrás:

Stabilitási program (SP); a Bizottság szolgálatainak 2009. tavaszi előrejelzése (BIZ); a Bizottság szolgálatainak számításai.